

# “危机”已引发传染性挤兑

## 美财长说联邦政府或在必要时保护小型金融机构

新华社华盛顿3月21日电 美国财政部长耶伦21日说，美国硅谷银行和签名银行接连关闭引发美国银行业传染性挤兑，联邦政府或在必要时采取措施保护小型金融机构。

耶伦当天在美国银行家协会举办的活动上发表演讲说，这次银行业动荡与2008年金融危机情形不同，美国银行系统比当时稳健，但当前形势仍是一场“危机”且已引发银行业传染性挤兑，可能对美国

银行体系和经济产生重大影响。一旦小型银行受到波及，联邦政府可能有必要继续采取干预措施。

耶伦说，在美联邦监管机构救助措施帮助下，美国银行业正在企稳。美联邦政府在未来几周全面了解这些银行关闭的原因至关重要，同时应当“重新审视现行银行监管制度并考虑其是否适合银行业眼下面临的风险”。

美国硅谷银行和签名银行先后于3月10日和12日关闭，引发美

国和国际金融体系动荡。美国联邦储备委员会12日公布一项新的银行定期融资计划，确保储蓄机构有能力满足储户需求。美国财政部也将从外汇稳定基金中划拨250亿美元资金支持上述融资计划。

此外，美联储19日与加拿大央行、英国央行、日本央行、欧洲央行、瑞士央行发表联合声明，宣布将通过现有的美元流动性互换协议采取协调行动，以提供更多流动性支持。

## 中国兄弟带来 清洁的生命之源

三月的喀麦隆，阳光普照。在喀西部大区巴富萨姆市西北郊，沿瀑布往梅契河上游走几步，便来到巴富萨姆饮用水处理厂。奔腾的河水经过过滤和消毒等工序，变为干净达标的饮用水，输送到千家万户。

巴富萨姆是西部大区首府，周围城镇密集。随着城市发展和人口规模增长，建设于上世纪末的旧水厂供水能力和水质已无法满足需求。当地人素有饮用生水的习惯，因水源不洁，时常出现霍乱、伤寒和痢疾等问题。

41岁的洛朗丝·万吉住在巴富萨姆城区南部，有5个孩子。“儿子斯通斯在一岁半时喝了不干净的水，得了痢疾，差点死了。”万吉痛苦回忆道。

2014年，中地海外集团喀麦隆公司通过九城市供水项目一期工程，为喀4个城市建设饮用水处理厂及相关配套设施。2017年，巴富萨姆饮用水处理厂建成，很快正式投入使用。

据公司项目副经理韩维才介绍，作为对旧水厂的扩建，新水厂目前可日产一万立方米水。为应对当地频繁断电造成无法输水的问题，水厂还新建了两座水塔，以便停电时利用重力势能持续为用户送水。

一座容积为1500立方米的水塔就矗立在离万吉家约20米的半山腰上。万吉拧开院角的水龙头，清洗西红柿，准备晚饭。“现在做饭、洗衣和拖地都有充足的自来水。水也很干净。”

喀麦隆水务公司西部大区经理保罗·乐杰指出，新水厂的建成使原水厂供水能力提升了30%，总共覆盖约50万居民，覆盖率达到约65%，不仅增强了巴富萨姆的供水能力，更辐射了周边6个城镇。“有些地方过去一周只能供水一次，如今每天都有稳定供水。大家都很高兴，因为中国兄弟为我们带来清洁的生命之源。”

据乐杰介绍，在水厂施工和运营过程中，还为当地人创造了约60个就业岗位，并培训了不少熟练的水管工、电焊工，部分高级技术人员有机会前往中国接受进一步培训。

目前，新水厂平稳运行。随着城市发展，供水需求还在增加。“我们正在推动九城市供水项目二期工程，将在喀麦隆滨海、东部、西部、北部和极北大区修扩建5座水厂或供水设施等，满足当地百姓生产和生活用水需求。”韩维才说。

新华社雅温得3月22日电

## 银行业危机凸显美联储激进加息风险

美国多家银行接连关闭引发全球金融市场密切关注。巴西瓦加斯基金会大学国际金融学副教授夏华声日前接受新华社记者专访时表示，美国联邦储备委员会激进加息的负面效应逐渐显现，并将进一步拖累美国经济。

“美联储激进加息政策正对美国金融体系产生负面影响，因为大多数美国银行都在美联储大幅加息前重资购入了按照固定利率发行的固定期限长期美国国债。这暴露出美国由于高流动性敞口和市场风险导致其银行体系面临潜在信用风险。”夏华声说。

美联储自2022年3月进入本轮加息周期以来已累计加息450个基点，联邦基金利率目标区间上限已从0.25%飙升至4.75%，基准利率水平不断刷新2008年金融危机以来峰值。美国国债收益率迅速飙升，

导致投资机构在美联储加息前购入的国债资产账面损失不断扩大。

根据美国联邦储蓄保险公司数据，随着美联储持续加息，2022年年底，美国全部银行持有债券的账面损失总额已膨胀至约6200亿美元。

夏华声表示，硅谷银行因流动性问题关闭，引发外界对美国银行业和金融领域的信任危机，将对美联储货币政策走向产生影响。

他说，购买美国国债是国际金融机构的基本操作，硅谷银行关闭暴露出欧美银行业可能普遍存在不同程度的流动性危机；另一方面，市场信心动摇及银行业流动性问题将迫使美联储重新权衡其激进加息政策对金融稳定乃至美国经济的整体影响，或促其放慢加息脚步。

总部在美国加利福尼亚州的硅谷银行是一家主要为科技、生命科学、清洁技术、风险投资等行业

提供服务的商业银行，是美国较大的创新企业和初创企业的主要融资来源之一，也是一家具有代表性的科技银行。

“硅谷银行为高科技初创企业上市融资提供全流程服务，在其中扮演重要的支撑和联络角色。”夏华声表示，硅谷银行关闭将严重影响当地高科技初创企业的现金流和投资能力，并提高全球初创企业在美融资难度，甚至导致许多中小型科技创新项目因无法融资而延迟或取消。

他还表示，硅谷银行因流动性风险产生的资本充足率低于监管标准而被关闭，引发的流动性和挤兑危机可能更多集中于西方中小银行及其大型商业银行的地区分行。“这将迫使这些银行提高贷款利率，融资成本增加，银行利润变薄。”

新华社圣保罗3月21日电

## 日本东京：春分休闲

3月21日，人们在日本东京代代木公园休憩。

当日是春分，不少民众来到日本东京代代木公园，享受初春时光。

新华社发



## 厄瓜多尔14省进入紧急状态

新华社墨西哥城3月21日电 基多消息：厄瓜多尔总统拉索21日宣布，该国14省进入紧急状态，以应对西南沿海地区发生的地震及冬季洪涝、山体滑坡等自然灾害。

厄瓜多尔总统府新闻秘书处说，拉索总统20日签署政令，规定在沿海、南部、北部和中北部等14省实施为期60天的紧急状态，以妥善安置灾民，并防范类似灾难发生。

政令规定，紧急状态期间，地方政府应与公共机构协调行动，厄经济财政部也会提供相应资源，如有必要还将动员武装部队和警察。

厄瓜多尔国家风险管理秘书处21日发布的报告显示，18日发生的地震已致14人死亡、494人受伤，1400余人受到影响，700余座房屋或建筑受损。